

рост уровня жизни ученых, 2) повышение престижа науки и наукоемких производств в России; 3) принятие на государственном уровне ясной стратегии вовлечения молодежи в инновационное развитие; 4) формирование заказа на научные и инновационные разработки со стороны государства и бизнеса; 5) современное техническое оснащение рабочих мест.

Существующие программы подготовки молодых инноваторов хотя и приносят очевидную пользу их участникам, но все же не могут рассматриваться как способ решения задач включения талантливой квалифицированной молодежи в процессы инновационного развития страны, не являясь государственной системой стимулов.

Инновационная составляющая особенно важна и актуальна для Новосибирского научного центра. Приоритетность развития наукоемких производств на территории, обладающей научным потенциалом фундаментального и прикладного характера, разнообразными производственными мощностями, признается как руководством области и города, так и руководством Сибирских отделений академий наук. Однако обеспечение условий масштабного развития инновационной деятельности в Новосибирской области во многом зависит от совместных действий региональной власти, Президента, Правительства и Государственной Думы РФ.

КОМБАРОВ В.Ю.
ИЭОПП СО РАН, г. Новосибирск
vkombarov@gmail.com

«ТРАНСОТЧУЖДЕНИЕ» КАК НОВАЯ ФОРМА ОТЧУЖДЕНИЯ РАБОТНИКОВ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Работа представляет собой попытку презентации новой концепции отчуждения, которая учитывала бы изменяющийся характер эпохи и российского общества в частности. Автор акцентирует внимание на факте неразрывной связи сферы труда и общественных процессов в целом и приходит к выводу о том, что отчуждение в российском обществе носит особый характер и может быть определено сегодня с позиций таких научных

понятий как трансгрессия и общая экономика, «жидкое общество», гиппереальность и симуляция. Несомненно, предлагаемая автором концепция базируется и на классических подходах в изучении отчуждения.

Трансотчуждение трактуется автором как особая форма отчуждения, свойственная современному российскому обществу и выкристаллизовавшаяся в результате процессов трансгрессии, происходящих в последние 2 десятилетия в России. Переход различных границ и преодоление запретов (трансгрессия) в сексуальной, политической, экономической, социальной, религиозной сферах, а также в области СМИ обусловил относительное упразднение советских видов и форм отчуждения, однако привел к метастазированию в них западных форм отчуждения. Автор утверждает, что такие характерные для советского общества виды отчуждения как отчуждение от потребностей, от развития, от власти, от правдивой информации не были устраниены, а подверглись мутации в результате бомбардировки западными видами отчуждения, являющихся результатом формирования общества потребления, гипперреальности, гедонизма, симулятивного характера социальной реальности.

Для верификации гипотезы автором и его научным руководителем Людмилой Корель в 2009 году было проведено социологическое исследование на 4 крупных промышленных предприятиях Новосибирска. В массовом анкетном опросе приняли участие 305 инженерно-технических работников. Обработка результатов исследования осуществлялась с использованием количественных методов анализа социологических данных. По результатам обследования были выявлены различные виды и общий фон отчуждения работников современных российских промышленных предприятий. Проведенный анализ показал, что отчуждение работников промышленных предприятий имеет характеристики,ственные советским видам отчуждения, однако несет на себе признаки и западных видов отчуждения, не свойственных ему ранее. Это говорит о трансгрессивном характере феномена отчуждения. Такую новую форму отчуждения, этот гибрид, автор и называет трансотчуждением.